

不能忘却的记忆!

纪念全民族抗战爆发80周年



31位抗战老兵齐聚南京 带着英雄的遗愿纪念胜利

1937年对于这些已经年迈的抗战老兵来说，有着格外的深意——1937年之前，他们和我们一样是个普通人；1937年后，他们成为了中国军人。

今年是全民族抗战爆发80周年，7月6日上午，31位来自全省的抗战老兵齐聚南京，回忆当年硝烟。

现代快报/ZAKER南京记者 王颖菲
实习生 周妍



老兵张修齐(右)和昔日战友拥抱 实习生 周妍 摄

为报军校，他往鞋里垫物凑身高

昨天来到现场的老兵中，年龄最大的已经102岁，最年轻的也有89岁高龄。尽管年迈，但老人们精神很好，尤其是见到昔日战友，让他们格外激动。

曾参加著名南昌战役的刘保罗老人出生在南京下关，今年已经虚岁100岁。1937年对他来说，刻骨铭心。1937年12月12日，南京沦陷前夜，父母带着刘保罗兄妹6人，在下关悄悄登上一艘招商局的难民船“江天号”逃离南京，去了武汉。

国难当前，刘保罗投军入

伍，考入黄埔军校十四期十总队步科。他说，报考军校时，因为个头不够，还曾偷偷将皮鞋后跟垫在鞋里凑身高。毕业后，刘保罗进入第三战区，先后担任排长、重机枪连长等职，参加了南昌战役、上高会战等，多次负伤，之后从水利行业退休。“1937年，是改变我人生的一年。”刘老在评价他的1937时说。刘保罗说出了现场所有老兵的心声。

战火中，为了激励自己，彼时只有17岁的宋善恒把名字改为了“宋飞”，“我就是想像岳飞一样，精忠报国。”如今94岁高龄的宋善恒，回忆当年还很动情，“当日本军队打过来的时候，

我家也不要了，性命也不要了，就要到前线去！”

每年参加聚会的老兵，都比前一年少

说起这些年，整个社会对于抗战老兵群体的重视，抗战老兵刘恒直言，他觉得自己算不上“崇高”，“实际上，在那个年代，任何人都会这么做。”

96岁江苏黄埔同学会会长张修齐则感叹，“我们不是英雄，真正的英雄已经先我们而去了，我们今天带着他们的遗愿，纪念胜利，以慰他们的在天之灵。”

谈到这次聚会举办的初衷，活动组织者、1213志愿者同盟

发起人文心告诉现代快报记者，对于这些老人们来说，抗战是他们人生命运的转折点，“1937年之前，他们和我们一样是个普通人，1937年后，他们就成为了中国军人，1937年对于这些抗战老兵来说承载了太多记忆，成为了一种精神象征。”

从10年前开始，在每年的7月7日前后，1213志愿者同盟都会组织抗战老兵重聚。但令志愿者心痛的是，因为老人们越来越年迈，每年参加聚会的老兵，都比前一年少好几位。

据1213志愿者同盟不完全统计，如今还在世的南京抗战老兵共61位，江苏的共172位。

《原罪·补遗集》首发 40万字还原南京保卫战

继《原罪·侵华日军在南京栖霞地区暴行录》《原罪·判研集》分别于2007年、2009年出版之后，南京市栖霞区地方志办公室、栖霞区档案局又编纂出版了《原罪》系列丛书第三部《原罪·补遗集》，并于7月6日正式首发。

通讯员 邵健 现代快报/ZAKER南京记者 赵冉 文/摄

40万字还原南京保卫战

《原罪·补遗集》执行主编张双全介绍，作为《原罪》系列丛书第三部，这本书编纂重点是在前两部书基础上，进一步搜集自2007年以来，陆续新发现的与栖霞地区相关的南京大屠杀文献史实、新的重要研究成果以及重大纪念和祭奠活动资料，尤其把南京保卫战史作为编纂人员注意力聚焦之处。

《原罪·补遗集》编纂人员搜集及查阅了近20种、80余部、2000余万字书刊和档案资料，从中梳理和筛选出新发现的有关栖霞地区抗击侵华日军纪实、侵华日军在栖霞地区罪行新证、祭奠南京大屠杀死难者

等三大部分约40万字资料，几经考订，编纂成书，再一次用文字和图片从不同视角呈现80年前空前惨烈的南京保卫战。

增补“太平门集体屠杀”调查文章

这本书还设有“侵华日军栖霞地区暴行新证”专栏。其中第一篇，是日本著名友好人士、日本“铭心会”会长松冈环的调查文章《探寻参与南京大屠杀太平门集体屠杀的日本老兵在南京的宿营地》。这是近年来南京大屠杀研究中最重要收获。

20世纪80年代，在南京市人民政府为南京大屠杀遇难同胞被集体屠杀的场所建立纪念碑时，建了二十多座，却没有太平

门纪念碑，这是因为当时掌握的史料中，没有侵华日军在这里大规模屠杀中国军民的史料。直到21世纪初，松冈环在向参与南京大屠杀的日本老兵做系统访问调查时，才得知日军曾在太平门下，一次就集体屠杀中国军民1300多人，十分残忍血腥。这是南京大屠杀又一个重要组成部分，是中国学者未掌握的极其重要的内容。

此外，书中还收录了祭奠战死官兵的祭文，都是极为珍贵的历史资料。解放军军事科学院军事历史和百科研究部给予高度评价：“对于中国人民抗日战争史研究，特别是对于南京大屠杀史研究，具有重要的史料价值。”



《原罪·补遗集》首发

“1937·南京空中保卫战”开展 大批原始档案展出

快报讯 (记者 赵冉 通讯员 高炜) 7月6日，“1937·南京空中保卫战”在南京抗日航空烈士纪念馆开展，共展出照片150余幅，实物27件(套)。

据了解，展览中使用了大量的原始档案，尤其在南京御敌备战部分，大批原始档案均为首次开发利用。南京市档案局史料开发利用处副处长王伟表示，接下来，全国所有档案馆有关于抗战的档案史料都将完整公布，有望整理出近3000册的档案汇编，让海内外人士、专家学者更完整地了解这段历史。

600多件！
美籍华人第13次
来宁捐赠史料



捐赠仪式现场
现代快报/ZAKER南京记者 鹿伟 摄

快报讯(记者 鹿伟)今年是南京大屠杀惨案发生80周年。7月6日，美籍华人鲁照宁来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称“江东门纪念馆”)，将他所收集的抗战、南京大屠杀史料捐赠给纪念馆。现代快报记者了解到，这是鲁照宁第13次向江东门纪念馆捐赠史料，此次捐赠的关于抗战、南京大屠杀的史料600多件(套)。基本都是通过网络竞标购买，不少都是“天价”的珍贵史料。

此次捐赠的史料主要为报纸、照片、杂志、画册、首日封、卡片、剪报、酒杯、地图、旗子、书籍、光碟、影印件等实物。其中包括1940年发行的书籍《军人的日记——一万公里的战场》。这是一名日本侵华士兵的日记。1938年12月10日，一名受伤的侵华士兵口述当年南京大屠杀的细节，真实记录了历史史实和参战士兵的心路历程。

史料中还包括许多记录历史真相的原版媒体照片等影像资料。其中，英国“伦敦新闻画报”记者亲手绘制了一幅当时南京的地图，详细标明了南京的政府机构、军事建筑、外国使馆，以及日军战机轰炸的方向。一张由美联社拍摄的照片，令人不忍直视。这张照片于1937年12月在南京拍摄，日军残忍地砍下中国士兵头颅，并在嘴里塞了一截香烟。

捐赠物品中还有一本写满汉字的军人手册，这份手册作为记录日本士兵暴力和罪行的证据被保存。

鲁照宁累计已向纪念馆捐赠了2300多件(套)史料。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军表示，纪念馆正在筹建南京大屠杀史影像数据中心，“鲁先生所提供的这些史料都可以在中心里进行收纳，未来可以供相关研究人员及社会各界人士了解和研究。”